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Á  M À J O V S Z K Y - G Y Ü J T E M É N Y  K I N C S E I
Ha lehetne, elhagynék a jótevő Majovszky Pál nevét 

éppen azért, mert talán senki sem irtózik úgy a nyilvános­
ságtól, mint ez a finom ízlésű gyűjtő, azonban nem emlí­
tése céltalan lenne, mert a páratlan érdekes konvulutum, 
mellyel múzeumunk grafikai gyűjteménye gazdagodott,

éppen ritka lapjainál fogva közismert volt nemcsak a 
művészettörténészek, hanem a nagyközönség soraiban is. 
Akvarelljeinek, rajzainak jelentős részét már régebbi ki­
állításokról ismerjük és nevével kapcsolatban úton-útfélen 
emlegetik.

Es méltán emlegették kincses mappájának egy-egy raj­
zát, vagy vízfestményét, mert nem egy akad a gyűjtemény­
ben, amely valamelyik festő legsikerültebb műve. A mikro­
kozmoszban benne van a makrokozmosz, ez volt Majovszky 
gyűjtésének elve s ezért, bár csak grafikát vásárolt, a leg­
jobbat törekedett megvenni. Jól tudta, néha egy-egy 
kifejező vonásban, a művész egész énje benne van. A gyűjte­
mény másik érdeme, hogy a XIX. század szinte teljes 
grafikáját öleli fel. A kétszázharminc lap tehát egy művé­
szeti korszak felfogásának irányzatáról ad majdnem pon­
tos képet. Mivel pedig a múlt század művészetében a hang­
adó szerepét éppen a francia művészet töltötte be, érthető,, 
hogy a legtöbb rajz, vagy vázlat a gyűjteményben francia 
festő kezemunkája.

1911-től 1914-ig, tehát mintegy három év alatt jött 
létre a gyűjtemény, mégis — bár ez talán a gyűjtőnek 
nem is volt kitűzött célja — oktató jellegű. A XIX. szá­
zad művészeti szellemének kialakulásáról az empire utáni 
időktől egészen az impresszionizmus befejeződéséig mindaz, 
aki s ami fontos, az együttesben szerepel.

A kiindulás azonban még régebbi. Hoggarth maró, 
mélyenjáró szatírája, Rowlandson nevetésre ingerlő rajza, 
Gainsborough hangulatos, szentimentális édeskéssége ké­
pezi a legkorábbi lapokat a gyűjteményben. Majd a klasszi­
cista Ingres exakt rajzával, Bonnington leheletfinomságú 
vízfestményeivel indul a XIX. század. Delacroix a francia 
zseni, a romantika nagymestere, akinek a képzőművé­
szetben körülbelül az a szerep jutott, mint Goethének
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Faustjával az irodalomban, döbbe­
netesen szép hét vázlattal van kép­
viselve. Villámlástól megrettentarabs 
paripájának démoni szilüettszerű- 
sége és Szent Sebestyénje örökre 
felejthetetlen annak, aki csak egy­
szer is látta. A lágyvonalú, érzelgó's 
Millet éppen úgy mélyen emberi 
rajzaiban, mint nagy munkáiban. 
Minden egyes ceruzahúzása nagy 
szellemét sugározza. Courbetnek 
csak egy szénrajza jutott Majovszky- 
hoz s bár a nagy realista szakadat­
lanul körülbelül azt hirdette, hogy 
az érzés ne tengjen túl a művészet­
ben, mert megárthat az egészségnek, 
mégis ezen a rajzán erősen szenti­
mentális. Pedig a valóságkereső 
Courbet megvetette az érzelgőssé- 
get és ezért mondotta egy alka­
lommal gúnyosan, hogy Corot 
nagyobb festő', mint ő, mert az 
még azt is megfesti, amit nem is Corot : Tájkép

lát. Courbetbó'l a festó' beszélt és mi mégis Corot kis ködös 
tájképe előtt állva, álmodozva, rajtafelejtkezünk a lehelet- 
finomságú ceruzarajzon, egy nagy művész és nagy lélek 
apró remekén.

Azt szokták mondani: a művész munkája önmagába 
való betekintés. Hogy ez mennyire igaz, azt Manet három 
ittlevó' rajza is bizonyíthatja. Tükrök ezek, melyekben 
megjelenik előttünk a zseniális művész énje. Cézanne 
Csendéletén egy tányér gyümölcsöt látunk s ennek a 
hallatlanul egyszerű, éppen csakhogy elkezdett igénytelen 
akvarellnek alapján mégis feljogosítva érezzük magunkat 
arra, hogy kimondjuk az ítéletet: Cézanne korának egyik 
legnagyobb művésze. Renoir mámorosa a művészetnek 
és a francia szellem tökéletes kifejezője. Ez érvényesül 
rajzain is.

A bohémvilágnak világhírű mestere, a legszelle­
mesebb művészek egyike Toulouse-Lautrec, rajzai jel­
lemzők a caffé chantantok abszintes fojtó levegőjének s 
a benne élő hervadtaknak csodálatos megfigyelőjére. Van 
Gogh örvénylő vonalú rajzain épúgy, mint Gauguin 
látszatra egyszerű, halványlila, rózsaszín vízfestményeiben 
ott a szíve dobbanása. Rodin, a szobrász egyszínnel lavíro­
zott rajzai villámgyors megfigyelések. Ha még megemlít­
jük a párizsi levegőt elénkvarázsló Degast, a festészet 
Paganinijének, Menzelnek minden felett álló virtuóz 
művészi rajzait és a mi Rippl Rónáink szebbnél-szebb, 
jegyzőkönyvből kitépett lapjait, akkor a Majovszky-gyüj- 
temény legszebb virágaiból, legnagyobb értékeiből kö­
töttünk csokrot.

A Majovszky-gyüjtemény zárt egység s a tegnap 
művészetét öleli fel. A .Szépművészeti Múzeum fámára 
különben is hézagpótló, mert éppen a XIX. század nagyjai 
eddig — beleértve természetesen a képeket is — szegé­
nyesen és meglehetős hiányosan voltak benne képvi­
selve. Dr. Jajczay János
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